

四季度集运价格全线下挫

□本报记者 欧阳波

中海集运(601866)前三季度每股收益0.2847元,超预期的业绩表现并没有带动公司股价的上涨。市场方面认为,主要的原因在于四季度开始集运价格全线下滑,市场对第四季度的运价预期并不乐观。

上海航交所发布的新版上海出口集装箱运价指数(SCFI)显示,进入10月份以来,SCFI综合指数分别为1301.31点和1277.04点。而在三季度前期的时候,SCFI指数均在1500点以上,目前点位较三季度高点时期下滑近20%。从各条航线来看,欧地航线目前运价在1540美元/吨,而三季度前期运价则维持在1900美元/吨;美西航线10月22日的最新运价为2303美元/吨,而三季度时的运价在2800美元/吨左右徘徊;相比之下,美东航线尽管有所下调,但下调的幅度并不大,10月22日的美东航线运价为3705美元/吨,而三季度的高点在4154美元/吨,美东航线运价保持了一定的坚挺。

针对第四季度的运价,市场方面普遍预期不甚乐观。东海证券张辉表示,集运市场从9月下旬开始就往下走,下行趋势比往年要提前。目前市场对集运市场的预期并不好,即便是目前的趋势也比较难以维持。同时,第四季度也是传统的淡季,肯定无法跟年内的高点第三季度相比,市场最乐观的估计就是第四季度能够与第二季度持平。这种不甚乐观的预期也延续到了明年,由于对运力投放的担心,市场预期集运价格在明年的走势也不会非常好看。因此,尽管集运上市公司业绩扭亏为盈,但市场投资者似乎并不买账。

■记者观察

鼓励网游企业海外会师

□本报记者 周婷

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》提出“推动文化产业成为国民经济支柱性产业”,这是对文化产业的最新定位。《建议》还明确提出,要创新文化“走出去”模式,增强中华文化国际竞争力和影响力。

分析认为,这一政策表述将有利于推动国产网络游戏向海外出口的速度,并且有利于更多的游戏企业通过“本地化运营”,提高中国文化的海外影响力。而为了实现这一目的,应该鼓励更多的中国网游企业在海外市场会师。

网络游戏产业产值占到整个文化产业产值的近一半。历史数据显示,在2008年以前,网游海外出口在业内是一个曲高和寡的话题,其时中国的网游市场被《魔兽世界》等大量海外游戏垄断。更为严重的是,网络游戏往往是创意文化产业中的核心,一部优秀的网游创意可以创意电影、图书、卡通等一系列衍生产品,而中国网游市场缺乏海外出口,也导致中国电影、卡通等文化创意衍生产品的海外市场被堵塞。

而最近三年以来,一批文化企业开始注重产品出口,甚至在尝试全球化运营取得成功的激励下,一批中国网游企业相继走上了海外拓展的道路,并且各自尝到了甜头:网络游戏企业完美时空(PWRD.O)持续扩大出口规模,蝉联三年网络出口冠军;出版传媒(601999)开创版权海外落地……一批新兴的文化企业以积极姿态开拓海外市场,海外出口与全球拓展掀起了一股“中国风”。

在这股中国风中,完美时空格外瞩目。该公司总裁竺琦日前接受中国证券报采访时透露,今年该公司将取得1亿美元的海外营收额,有望连续第四年蝉联中国网游海外出口冠军。

完美时空为何能够蝉联网游出口冠军?竺琦认为,完美时空将全球市场按照规模和潜力划分为三类,每一类采取不同的营销战略。一类市场特点是规模足够大,增长足够快,如中国和北美,在这类市场,完美时空采取了建立子公司独立运营游戏的方式来应对;二类市场特点是规模足够大,市场相对成熟,竞争相对激烈,像中国台湾地区和韩国,经过了近20年的发展,代理商各方面能力都很强,玩家要求相对较高,对于这类市场,在未来完美时空有可能会采取合资或者自主运营的经营方式;三类市场则是传统认识上的小规模市场,例如东南亚市场,特点是很分散,属于新兴市场,无法预测未来发展情况但是增长很快,风险也很大,因此完美时空采取授权的方式进行市场开拓,同时不排除合资的可能性。

对不同的市场采取差异化竞争,这是文化出口企业要面临的最重要问题。传媒大鳄默多克曾经说过:“全球化思考,本地化行动”,强调的就是这个意思。

纵观这几年的中国网游企业,虽然已经有开拓海外市场,但速度还不够快,步伐还不够大,“本地化”策略也不够彻底。实际上,当国内市场成为红海之后,“血拼到底”并不是明智的选择,如果能够选择精品战略,显然可以进军海阔天空”的海外市场。

完美时空在海外市场的成功,可以看作是与国内企业进行差异化竞争的个案。可以预见,为了寻求海外更加广阔的市场,将有越来越多的中国网游企业走出国门。竺琦说,他并不担心中国网游出口企业增加后造成的海外厮杀格局。相反,完美时空衷心希望能够与其他中国网游企业一同携手开拓全球市场,共同进步。

年内基本药物质量标准将提升

成本提高加速医药行业洗牌

□本报记者 邢佰英

能加速全行业洗牌,普药龙头企业有望扮演行业整合者的角色。

质量标准将提升

据国家药典委员会权威人士透露,基本药物的质量标准将得到显著提升,目前药典委员会正在着手修订标准文件,具体将在2011版的药典中得到体现。

分析人士表示,如果基本药物的质量标准大幅提升,则意味着我国众多基本药物生产商的成本将随之抬升。由于基本药物的价格通过各省的药品招标确定,屡现压价现象,因此,药品质量标准的提升很可能

据了解,我国医药工业长期存在同质化生产泛滥、低价恶性竞争等问题,由于生产同一类药品的厂家过多,导致药品招投标中恶性竞争屡见不鲜。这也是我国部分省份的药品招标中出现“超低报价”的原因所在,不少企业为了获得中标不惜报出低于成本的价格。

此外,国家药典委员会人士表示,在提升基本药物的质量标准之后,还将陆续对一些中药、针剂等高风险药品的质量标准进行提升,一方面保证百姓用药安全,避免药品安全事故发生,另一方面提升国内整体药品质量水平,增强国内医药企业在国际范围的竞争实力。

加速全行业洗牌

事实上,在今年10月1日起开始实行2010版药典之后,不少医药企业因标准提升而陷入了成本大幅攀升的尴尬,甚至有企业的部分药品出现了“不合格”现象。

专家也表示,由于药品质量提升将增加药企成本,因此新版药典的执行面临挑战。目前看来,药品原料来源、生产工艺方面标准的执行相对容易,而药品储藏运输环节的标准执行还存在一定难度,未来将加强标准的执行力度。

业内人士表示,新版药典大幅提高药品质量标准,必然会导致国内医药行业再次洗牌,优势企业市

场地位将更加凸显,长期有利于医药产业健康发展。

例如,2010版药典提高了中药饮片的标准,收录了中药饮片439种,明确规定采用高效液相色谱、PCR方法等技术进行鉴定。招商证券研究人士表示,我国饮片行业具有小、散、乱的特点,由于标准的执行需要投入大量资金购置检测仪器,大部分作坊式饮片生产企业将被淘汰,而康美药业这类行业龙头将享受行业集中的利好。

对于普药生产企业而言,同样是行业龙头将受益。同仁堂有关人士表示,公司药品严格执行的标准基本都是高于国家标准的,因此,国家标准提升时,公司相对具有更多优势。

能源大省规划“煤从空中走”

“十二五”能源输送格局将生变

□本报记者 李阳丹

内蒙古自治区副主席赵双连在2010中国国际煤炭发展高层论坛上表示,“十二五”期间,内蒙古将坚持“煤从空中走”的发展战略。无独有偶,山西省作为我国煤炭生产大省,也在规划扩大晋电外送的规模。业内人士认为,“十二五”期间,我国能源输送主要依靠铁路的格局将发生变化,而电网的建设要求将更高。

谋划“空中通道”

内蒙古自治区是我国煤炭、风能、太阳能以及天然气的生产大省区,2009年内蒙古煤炭产量6亿吨,超过山西省成为第一产煤大省区。

据赵双连透露,预计内蒙古今年的煤炭产量将达到7亿吨。内蒙古的煤炭要运到消费地,他认为,铁路运输优于公路,而更加有效的运输方式则是“煤从空中走”,进行煤电就地转化。

山西省省长王君在今年的能源博览会期间也透露,山西将大力实施晋电外送战略,加快建设一批大容量高参数热电联产和煤矸石发电项目,变输煤为输电。

据了解,受山西省政府、山西省发改委委托,中国电力工程顾问集团公司正在负责制订山西电力外送规划。山西大学商务学院副院长长和平透露,山西省计划在“十二五”期间,通过特高压电网向外输送3000万千瓦装机容量的电力,折合1亿吨煤,同时还能减少东部地区近80亿元的成本,最重要的是还能带动西部地区1000万千瓦的风电送出。

除此之外,“十二五”期间内蒙古还将促进煤炭产业规模和可持续发展。按照大基地、大集团、大产业的发展思路,继续鼓励企业之间资源整合。“十二五”我们将紧紧围绕五千万吨级以上的大型煤田、百万吨以上的矿井来重组企业、重组资源,使我们现有的煤炭企业减少一半以上。”赵双连表示。

前七月关停小火电1100万千瓦

□本报记者 邢佰英

10月28日,国家能源局网站挂出的今年1—7月份全国关停小火电机组表显示,截至2010年7月底,今年全国已累计关停小火电机组1100万千瓦,提前完成“十一五”节能减排目标全年计划。能源局有关人士预计,今年全年将累计关停小火电机组约1200万千瓦。

据介绍,今年四季度我国电力投资仍将保持一定规模,预计全年

基建新增装机9000万千瓦。考虑基建新增和“关停小机组”因素之后,年底全国发电装机容量将超过9.5亿千瓦,其中水电2.1亿千瓦,火电7亿千瓦。

除了关停小火电之外,我国可再生能源发展也将取得显著进展。预计到2010年底,我国风电装机将达3500万千瓦,年发电量约500亿瓦时,太阳能发电总装机可达到160万千瓦,比上年增长1倍,太阳能热水器总面积1.8亿平方米,增长24%。

前三季全球矿业并购额同比增87%

中国买家债务融资优势

□本报记者 李若馨

投资者在全球并购市场上对卖方更具吸引力。

马明德表示,在采矿企业缺乏银行融资的情况下,买方如不仅提供资本还能提供直接或间接的债务融资,则能够吸引卖方。中国企业正在帮助卖方获得债务融资方面的能力,让其在海外并购中具有优势。

此外,在谈判中,中国企业展示的创新技术,以及能够提供的有利于降低运营成本的设备和供应商资源,也成为促成收购的筹码。

安永全球采矿和金属业主管合伙人Mike Elliott也认为,2010年的资产竞争更加激烈,并购不再是简单的现金交易,而在于投资者能为交易带来什么其他的好处。



10月28日,天津电能计量中心的工作人员为更换的智能电表测验数据。目前,天津智能电表更换工作已全面展开,约有9000余户居民用上了智能电表,电力部门力争今年为71.2万户更换智能电表。据介绍,智能电表的用电信息采集系统可以分时段查询用电量,同时也能够帮助居民改变不科学的用电习惯,更合理地用电。新华社图片

国内汽车金融风生水起

□本报记者 牛洪军

测,至2016年,汽车信贷规模将达到约5000亿元市场规模。分析人士指出,目前,我国汽车信贷的规模还不足千亿元,提升空间巨大。更为重要的是,汽车金融蛋糕诱人,按照国际惯例,整车企业生产利润降低到3%-5%时,汽车金融业务的利润率仍可保持在30%左右。

值得关注的是,近年来,随着中国汽车消费市场逐渐完善和相关政策逐渐放开,更多的“一站式”金融服务,真正意义上完善了从销售网络到售后服务支持这“一套”的服务,从而改变了大多数汽车金融服务公司开办之初只经营汽车购买贷款的单一模式,这也是汽车金融服务日趋升温的主要原因。

调查数据显示,潜在汽车用户中有81.1%的消费者愿意接受贷款购车方式,其中38.8%的人选择汽车金融公司车贷产品”。分析人士指出,目前国内汽车金融服务在新车购买中占比仅为10%,与国外这一数字高达70%的水平相比,有相当大的差距。伴随家庭用车市场的增长,贷款购车的方式为越来越多的年轻人所认可,汽车金融服务公司的金融服务也将逐渐火爆。

专业人士指出,与商业银行车贷相比,在规模、利率、资历及服务网络覆盖方面,银行车贷业务固然有其优势,但银行的门槛较高,手续复杂,批贷周期长。汽车金融公司的贷款优势在于不需要担保或抵押,也没有户口限制,只要有固定职业和居所、稳定的收入及还款能力、良好的个人信用即可申请办理;同时,首付比例低,贷款时间长,给了消费者更多的选择空间;更为重要的是,汽车金融服务在批贷方面更加灵活,效率亦非常高。

这些优势让汽车金融公司的服务相对于众多商业银行的车贷服务显得更专业、周到,难怪越来越多的消费者选择汽车金融公司的服务。

据东风日产相关人士介绍,东风日产金融业务最大的特点就是提供“一站式”服务,购车者在专营店即可

一次性完成购车、按揭、保险的所有手续,结合了汽车贷款和东风日产保险管家服务一身,真正做到了从购车到用车各个环节的完整服务,为用户提供不少便利。而且,东风日产汽车贷款业务的手续相对也比较简单快捷,全程由专业人员专为客户提供从贷款方案咨询到上牌、上保险的全套服务支持与代理,信贷产品方案也比银行更为灵活多样。

政策助力融资渠道多元化

分析人士指出,此前几年汽车金融一直不温不火的原因,除了大多数购车者利用储蓄购买第一辆家庭用车而不利用贷款外,更重要的制约因素是汽车金融公司融资渠道狭窄,难以匹配不断增长的汽车贷款需求。不过,近年国家政策逐步放宽,为汽车金融公司创造了良好的条件。

2007年,上汽通用汽车金融公司作为第一家非银行业金融机构,在银行间债券市场可以发行总额20亿元的资产支持证券。2008年,其又被批准进入银行间同业拆借市场。

2009年,国家对于汽车金融的政策支持力度开始升温。当年3月末出台的汽车产业振兴规划中明确提出,支持符合条件的国内骨干汽车生产企业建立汽车金融公司,促进汽车消费信贷模式的多元化,推动信贷资产证券化规范发展,支持汽车金融公司发行金融债券等。对此,去年8月银监会颁布新规,允许金融租赁公司和汽车金融公司发行金融债券。

今年10月15日,上汽通用汽车金融公司宣布将发行总量15亿元金融债券,主承销商为中信证券、中国银行,债券期限为三年,从而使汽车产业振兴规划的有关政策开始落到实处。

商用显示市场规模将超350亿元

□本报记者 陈静

息产业中增长迅猛的细分领域,目前已经涵盖酒店电视、大屏幕专业显示、大屏幕拼接、数字标牌、电子白板、户外广告机、数字投影机放映等众多领域。

相较于零售市场,商用显示市场由于应用环境差异大,客户细分化导致需求差异化明显,这对企业提出了更高的要求。目前,主流厂商已经由以往的单独卖产品向为客户提供整

体解决方案转型。

在商用显示细分行业市场中,能源资源、教育、交通、政府及公共服务、公共场馆五大行业市场具有较高成长性,特别是政府需求持续增长。但在行业竞争中,LG、松下、三星、飞利浦等外资品牌得益于多年的耕耘与品牌影响力,在国内商用显示行业占据主导位置,国内的TCL、康佳等公司正在加快赶超步伐。